

## “走遍保定”生态文明教育实践行动启动

## 保定全面排查整治污染源

◆本报通讯员陈振辉 王佳宁 记者张铭贤

河北省保定市近日召开“走遍保定”生态文明教育实践行动新闻发布会。记者从新闻发布会上获悉,保定市将在全市范围内组织开展“走遍保定”生态文明教育实践行动,行动涉及生态环境保护大走访、城乡环境大整治、生态环境保护大宣传、生态环境保护机制大建设等多项内容,活动自3月启动至今年9月底结束。

打一场生态环境保护 and 治理的人民战争,行动中,保定市将对全市污染源进行一次全面排查、彻底整治,从基础上、根本上、源头上全面提升全市生态环境质量和生态环境保护水平。

## 全民参与,推动生态环境质量持续改善

“保定市是首都南大门、京畿重地,特别是雄安新区的设立,对保定市的生态环境质量又提出了新的更高要求。”保定市政府副秘书长付建彬在新闻发布会上介绍说,近年来,经过不断治理,保定市生态环境质量有了明显改善。

2019年,保定市地表水水质考核断面全部达标,劣V类水体全部消除;空气质量综合指数和PM<sub>2.5</sub>浓度创有记录以来历史最低,排名首次退出168个重点城市后10位,提前一年完成蓝天保卫战三年行动目标任务,人民群众的获得感和幸福感逐步增强。

当前,保定市生态环境治理工作正处于攻坚期、窗口期,深挖环境问题源头、找准生态发展路径、根治禁锢思想顽疾、破解制度建设难题已成为当前生态环境治理工作的首要任务。

“今年是蓝天、碧水、净土保卫战三年行动计划的收官之年,也是全面建成小康社会的决胜之

年。”付建彬介绍说,在此关键节点,保定市委、市政府立足根本,从长远出发,统筹生态环境治理和经济发展大局,决定开展“走遍保定”生态文明教育实践行动,旨在让各级政府、党政机关、社会团体及全社会共同参与环保、全面整治环境,大幅度削减污染源,从根本上提升环境质量,增强人民群众的获得感和幸福感,努力打造“美丽保定”。

据了解,此次“走遍保定”生态文明教育实践行动,不仅要求各级党员干部要深入一线基层,扎实开展大走访、大整治行动,而且还要坚持走群众路线,通过加强宣传,让全社会也“动起来”,积极主动提供问题线索,形成社会舆论氛围,使环境违法问题无处遁形。同时,通过排查整治群众身边污染问题,打击一批损害人民群众切身利益的环境违法行为,解决一批群众反映强烈的生态环境遗留问题,推动生态环境质量持续改善。

## 走到最一线,解决一批生态环境问题

“截至目前,全县共排查污染源320个,发现问题97个,完成整改72个,正在整改25个。取缔‘散乱污’企业12家,行政拘留16人;对焚烧秸秆人员立案处罚7人,训诫30人。”

这是保定市博野县在“走遍保定”生态文明教育实践中交出的一份阶段性“成绩单”。

“实践行动中,保定市聚焦聚力蓝天、碧水、净土三大保卫战,制定了详尽的生态环境保护大走访方案,对涉水、涉水、涉土的43类环境问题进行全面排查、无死角地毯式排查,逐村、逐街道、逐河流、逐坑塘、逐企业进行走访,重点走访排查中央环保督察、省委省政府环保督察等督察及“回头看”点位,全面摸清污染源底数,建档造册,切

实做到“横向到边、纵向到底”,切实消除一批环境污染隐患。

据了解,在保定市生态环境大走访中,涉气环境问题大走访主要包括涉气工业企业、锅炉治理、燃煤管控、餐饮油烟污染源、成品油市场、物流运输及柴油货车大走访等19类;涉水环境问题大走访主要包括河道综合整治、河流水质监测断面、涉水工业企业、工业园区污水处理大走访等15类;涉土环境问题大走访主要包括土壤污染重点监管企业、农业面源污染、涉镉等重金属行业企业大走访等9类。

此外,在实践行动中,保定市还将开展城乡环境大整治、生态环境保护大宣传、生态环境保护机制大建设等活动,确保全市生态环境质量和水平从基础上、根本上、源头上得到全面提升。

## 衡水多措并举打好碧水保卫战

## 描绘碧波荡漾湖城美景

◆本报记者张铭贤  
通讯员何丽芳

这是一座以水命名的城市,因水而生、因水而兴,境内9条主要河流,纵横交错。

这是一座有着“北方江南”之称的湖城,被誉为“京津冀最美湿地”的衡水湖,碧波荡漾、渔歌唱晚。

这里就是衡水。近年来,围绕打好碧水保卫战,衡水市以生态环境质量全面改善为主线,坚持“好水”“差水”两头管控,突出重点流域、重点湖泊生态整治,统筹水污染治理、水环境改善、水生态修复,构建横向全覆盖、纵向全贯通的水污染防治体系,推动全市水生态环境质量的持续改善。



通过一系列水环境综合治理,促进河湖休养生息,衡水湖水环境质量明显改善,达到地表水Ⅲ类水质标准。  
何丽芳摄

2019年,衡水市水环境质量考核断面全部达到要求,地表水水质优良断面比例提升至50%,劣V类水体断面比例降低至10%,超额完成年度目标任务。

## “一河一策”,创新管控举措

坚持问题导向,完善治水制度设计。衡水市按上下游、左右岸的关系,通过实地勘察科学增设13个监测断面,综合确立全市51个河渠断面位置,构建国控、省控、市控、县控4级断面监管体系,按照属地管理责任,实行“挂图作战”。

在明确断面基础上,衡水市按照“一河一策、一断面一策”“引、截、控、清、修”的工作思路,

制定《重点河(湖)水质整治达标方案》,明确工作目标、细化职责分工,科学制定水生态目标体系,实施流域污染防治、水生态保护与修复等10多项工程。同时,启动地表水环境质量三级监管预警体系建设,实现全市河流污染状况和重点排水企业实时监测、分段追责、实时溯源。

牢固底线思维,创新奖惩机制。衡水市制定了地表水环境质量达标情况通报排名和惩罚问责办法,明确51个河湖断面和121家重点涉水企业超标惩罚问责办法,按月排名通报提高辖区治污积极性。

修订生态补偿金扣缴办法,衡水市明确了“超标即被扣缴生态补偿金”的工作思路,增设生态补偿金考核断面,提高总磷的扣缴标准。

通过完善制度政策、经济激励约束手段,倒逼水环境治理,让“看得见山、望得见水、记得住乡愁”愿景有了制度层面的保障。

## 保护衡水湖,打造生态城市名片

绿带绕碧水,人在画中行。总面积163平方公里的衡水湖,春若诗、夏若画、秋似歌、冬成韵,是湖城衡水的一张生态名片。

治理修复衡水湖,衡水市设立了衡水滨湖新区,专职负责衡水湖周边区域的发展规划。成立了由衡水市委、市政府主要领导任主任,市四套班子相关领导任副主任的衡水湖和滨湖新区生态保护和协调发展委员会,协调推进衡水湖生态保护和管理工作。

为将衡水湖打造成生态城市的一张靓丽名片,衡水市积极转

变工作思路,逐步推进工作理念从“积极保护,感性治理”到“科学保护,理性治理”的有效转变和全面落实。

“积极保护、感性治理”阶段,衡水市治理措施围绕“封、拆、清、挪”为主,以杜绝外围输入性污染。全面“封”堵入湖排污口,入湖船只更换为电力或燃气动力船;“拆”除湖区及其周边的污染企业及沿湖违章建筑60万平方米;“清”理取缔湖区人工水产养殖1.38万亩;“挪”,即对25.1公里的106国道衡水湖段实施改线东移工程,最大限度减少了过往车辆对湿地生态、鸟类活动等的影响。

“科学保护、理性治理”阶段,衡水市推进依法行政,实现依法治水。近年来,衡水市先后颁布《河北省衡水湖湿地和鸟类自然保护区管理办法》《衡水湖水质保护条例》,让衡水湖保护工作做到有法可依、有章可循。

坚持治污与修复两手抓,衡水市科学实施引黄济衡调度,增强水资源承载能力,2019年先后3次为衡水湖引水,引黄净水量6738万立方米,湖区水位达到历史最高设计蓄水位21米,满足生态用水需求。

在引水的同时,衡水市加大水生态修复和内源污染治理力度,促进河湖休养生息。在湖区建设复合人工生态浮岛、种植沉水植物、放养水生生物,营造衡水湖健康水环境。累计投资1.77亿元,实施富营养化与沼泽化生态调控、湖滨带建设、污水处理厂建设等工程项目。

通过一系列水环境综合治理,衡水湖水环境质量明显改善,达到地表水Ⅲ类水质标准。2019

年5月,衡水市被国务院评为“重点流域水环境质量明显改善的地方”。

## 源头末梢并重,保水源治污染

加强饮用水水源安全防护。衡水市全面开展县级以上集中式饮用水水源保护区“划、立、治”三项重点工作,截至目前,全市已完成县城集中式饮用水源地保护区划定工作,稳步推进乡镇级和“千吨万人”集中式地下水饮用水水源划分工作。

在划定水源保护区基础上,衡水市全面推进水源区环境违规问题排查整治工作,增强饮用水源地的安全保障能力,确保了饮用水水质安全。

加强工业污水达标治理。衡水市实施了工业园区和城镇污水处理扩容提升工程,系统提升污水处理效能;充分发挥园区废水集中处理设施的作用,推进并完成涉水工业企业入园进区工作。同时,开展“碧水2019”环境执法专项行动,出动执法人员6048人(次)开展专项执法检查,逐企业、逐工艺、逐管线进行彻底排查,筑牢了水环境安全底线。

加强农村面源污染防治。衡水市聚焦农村基础设施建设,加快补齐农村生活污水治理短板,因地制宜开展农村生活污水治理,2019年,全市810个村庄完成生活污水治理任务,1500个村庄生活污水实现有效管控。

改善水环境,发挥水优势,做足水文章,擦亮水生态文明名片,衡水市委市政府将以更大决心、更大气力、更大勇气守护一城碧水。

## ◆张铭贤 郭通洲

已是深夜,清脆的键盘打字声不断地从新大厦1505室传出。1505室是河北省石家庄市大气督导组详细集中办公的地方,而此时,作为组长的梁兰,正在独自坐在办公桌前,加班起草第二天会议要用的讲话稿。

自2017年进入石家庄市大气办至今,对梁兰来说,像这样的加班加点已是常态。“为了省会市民享有更多的蓝天白云,自己再苦再累也是值得。”

初到石家庄市大气办,梁兰被分到督导处工作。督导处人员不多,但是工作繁重、任务艰巨、工作量大。面对新环境、新同事、新工作,她不懂就问、刻苦努力,迅速融入了新环境,并承担起全市督导检查工作的方案起草、组织协调、信息编辑,上级交办案件的交办运转、梳理汇总、情况反馈,外来考察团队的对接接待、行程安排、会议组织等工作。

因为工作需要,她还和同事经常深入工地、企业、乡镇一线督导检查,不惧风吹日晒,不怕两雨雷打。

进入督导处工作的这3年,正是石家庄市大气污染综合治理形势严峻的三年。梁兰说,“我们的工作中既要推动解决各式各样的具体环境问题,也要协调督导各部门认真履职尽责,凝聚治理合力,是一个非常重要的部门,我们只有认认真真、勤勤恳恳工作,才能不负市委、市政府和全市人民的信任与嘱托。”

正是这个简单的信念,支撑梁兰在石家庄市督导处挑起了“大梁”。她和同事一起,承担起了整个石家庄市大气污染综合防治工作的上下协调、督导检查 and 考评考核等职能。

因为督导检查大多是夜查,梁兰牵头编发的《督查简报》常常在深夜进行整理,第二天一早便送呈市领导审阅。在她的带领下,石家庄市大气办督查简报工作有条不紊,积极推动全市大气污染防治工作向纵深开展,有力促进了石家庄市的空气质量持续改善。

对工作尽心尽力的背后,是梁兰对家人的亏欠。她的爸妈在那台老家,由于工作实在繁忙,梁兰回去探望父母的次数屈指可数。2017年年底,母亲发生意外导致左肩粉碎性骨折,家人心疼她工作太忙,竟一直瞒着她。过了好久回那台老家,当看到母亲手术后片子上清晰可见的1个钢板10个钢钉,她禁不住泪流满面,心中充满着自责。

舍小家顾大家,梁兰无私奉献、任劳任怨的工作作风,成了同事学习的榜样。近日,河北省大气污染防治工作领导小组办公室印发通报,决定授予梁兰2019年度“美丽河北·最美蓝天卫士”荣誉称号。

这份沉甸甸的荣誉更加坚定了梁兰守护蓝天的初心。“看着石家庄蓝天白云越来越多,市民幸福感、获得感越来越强,我就觉得自己做了一件有意义、有价值的事情。打赢蓝天保卫战,功成不必在我,功成必定有我。”

## 廊坊多部门联动查处噪声污染

## 一季度7个监测点位均达标

本报讯 河北省廊坊市生态环境局近日通报了全市今年第一季度环境噪声污染防治情况。其中,城市功能区7个监测点位噪声监测达标;全市收到噪声投诉183件,办结率为100%;全市8家企业列入重点噪声排放源清单,确保噪声达标排放。

据了解,廊坊市共布设7个城市功能区噪声监测点位,每季度监测一次。今年第一季度城市功能区噪声监测结果显示,全市1类区、2类区、3类区、4类区昼间、夜间平均等效声级均达标,达标率均为100%;从监测点次看,7个噪声监测点位昼间、夜间平均等效声级均达标。

今年一季度,廊坊市共接收环境投诉487件,其中涉及环境噪声问题183件,占总环境投诉的37.6%、办结率为100%。环境噪声投诉主要类别为工业噪声、建筑施工噪声和社会生活噪声。通过与公安、建设等部门协调联动,依法查处,环境噪声投诉均及时得到处理。

多部门监督管理环境噪声污染源。为控制交通运输噪声污染,廊坊市在市区主干道两侧涉及的敏感区域设置禁鸣、限行、限速标识,在铁路临近敏感点侧设置声屏障。为控制建筑施工噪声,廊坊市严格执行“三同时”制度,监督建设单位遵守施工作业时间,落实环境噪声污染防治措施,及时查处环境违法行为。

此外,廊坊市公安部门协同生态环境、市场监督管理、文化等部门,强化社会生活噪声监督管理,督促公共场所的管理单位落实监管责任,减轻社会生活噪声污染。

## 保卫蓝天功成必定有我

记二〇一九『美丽河北·最美蓝天卫士』梁兰

## 承德“一盘棋”严控露天焚烧

## 全市发现火点922起,处罚132起

本报讯 今年以来,河北省承德市将露天焚烧作为一项重点工作,全市树立“一盘棋”思想,加强部门协同配合,发挥部门职能优势,切实加大管控力度,严禁露天焚烧行为,推动空气质量持续改善。

为消除火情隐患,承德市利用春耕前一个月时间,在全市范围开展了“五项清理”攻坚行动,即全面清理林边、地边、矿边、坎边、隔离带内的秸秆、杂草、垃圾等一切可燃物。目前,全市共计清理林边31.6万亩、清理地边42.2万亩、清理矿边6355个、清理坎边6.8万个、清理隔离带9.5万亩。

全面加强执法监管,承德市建立了防火办、公安、生态环境等多部门的执法联动机制,形成了包括护林防火、禁烧巡查、视频监控、宣传引导等多手段的防火管控体系,并每周

召开工作例会,通报、调度上周工作开展情况。截至目前,全市累计发现露天焚烧火点922起,行政拘留439人,处罚132起;其中生态环境系统通过秸秆视频监控发现火情309起,处罚80起,罚款金额8.72万元,移交公安73起,约谈10人,追究问责33人。

下一步,承德市将对重点、敏感区域的覆盖盲区新增视频监控点位,扩大监控覆盖范围;进一步提高与防火办、公安等部门的协同作战能力,实施精准有效打击;扩大监控系统报警信息推送范围,切实发挥乡、村两级网格巡查管控优势;通过制定《承德市露天焚烧管控工作奖惩办法(试行)》,压实属地党委、政府监管主体责任,加大责任追究力度,确保压力传导到位。

苑秋菊